PRIMARIA 2005 

Nota Tecnica 

1. Svolgimento della Primaria 2005

La “Primaria “ si svolge domenica 16 ottobre 2005. Le votazioni si svolgeranno dalle ore 9.00 alle ore 22.00. Nella stessa giornata, prima dell’inizio della votazione, i componenti del seggio dovranno insediarsi per espletare gli adempimenti preliminari alle votazioni.

Lo scrutinio si effettuerà subito dopo la chiusura dei seggi, a partire dalle ore 22.00

2. Presentazione delle candidature

Le candidature alla Primaria 2005 sono presentate previa loro sottoscrizione da parte di non meno di 10.000 (diecimila) e non oltre 20.000 (ventimila) cittadini che godano dell’elettorato attivo per le elezioni della Camera dei Deputati e che sottoscrivano il “Progetto” che guida l’azione politica dell’Unione. 

Le sottoscrizioni si possono raccogliere unicamente sui moduli predisposti dall’Ufficio Nazionale Tecnico Amministrativo in almeno 10 diverse Regioni con almeno 1.000 sottoscrizioni in ciascuna Regione (500 nelle Regioni con meno di un milione di abitanti e nelle Province Autonome di Trento e Bolzano). Le sottoscrizioni non hanno bisogno di autenticazione e si ritengono valide se raccolte in presenza di un parlamentare nazionale o europeo, un presidente di Regione o di Provincia, un sindaco, un consigliere o assessore regionale, provinciale, comunale o circoscrizionale o di altro territorio equivalente.

La modulistica per la raccolta delle sottoscrizioni a sostegno può essere scaricata dal sito www.italiadeivalori.it. 

3. Elettori

Possono votare alla Primaria 2005: 

· tutti i cittadini che votano per la Camera dei Deputati;

· gli immigrati, residenti da 3 anni in Italia, che devono registrarsi entro il 30 settembre 2005 in appositi elenchi predisposti dagli Uffici Provinciali Tecnico Amministrativi;

· i giovani che hanno compiuto il 18° anno di età dopo l’ultima tornata elettorale svoltasi nel comune di residenza o che compiranno il 18° anno entro il 13 maggio 2005;

· gli studenti e i lavoratori domiciliati fuori della regione di residenza, potranno votare in seggi speciali nella provincia di domicilio, previa iscrizione negli elenchi speciali entro il 30 settembre 2005.

Per votare: è necessario esibire un documento d’identità e la tessera elettorale, sottoscrivere il “Progetto” dell’Unione e versare un contributo di almeno €. 1,00, che verrà trattenuto dall’Ufficio Provinciale Tecnico Amministrativo, quale contributo per concorrere alle spese relative allo svolgimento della Primaria.

4. Ufficio Nazionale Tecnico Amministrativo - Commissione Elettorale Nazionale

L’Ufficio Nazionale Tecnico Amministrativo cura l’attuazione del Regolamento Quadro, predispone i regolamenti necessari e le procedure operative per la gestione delle operazioni di voto e predispone gli strumenti informatici necessari. E’ responsabile dello svolgimento della Primaria 2005 e, qualora dovessero sorgere difficoltà a livello provinciale, della determinazione del numero dei seggi. L’Ufficio provvede a dotare i seggi elettorali di tutto il materiale necessario per svolgere le operazioni di voto e di scrutinio.

L’Ufficio Nazionale Tecnico Amministrativo è composto da un rappresentante per ogni forza politica aderente all’Unione, nonché da un rappresentante per ogni candidato che si è regolarmente presentato alla Primaria 2005.

Concluse le operazioni di voto, l’Ufficio Nazionale Tecnico Amministrativo svolge le funzioni di Commissione Elettorale Nazionale e raccoglie i risultati elettorali riepilogativi delle Province trasmessi dalle Commissioni Provinciali Elettorali.

5. Ufficio Provinciale Tecnico Amministrativo - Commissione Elettorale Provinciale

In ogni Provincia è costituito l’Ufficio Tecnico Amministrativo, che è responsabile dell’attuazione dei regolamenti e delle disposizioni emanate dall’Ufficio Nazionale Tecnico Amministrativo. L’Ufficio Provinciale Tecnico Amministrativo è composto da un rappresentante per ogni forza politica aderente all’Unione nonché da un rappresentante per ogni candidato che si è regolarmente presentato alla Primaria 2005.

L’Ufficio Provinciale Tecnico Amministrativo propone all’Ufficio Nazionale le designazione del Responsabile delle procedure elettorali, il quale nomina - d’intesa con l’Ufficio Provinciale - i Presidenti di seggio sulla base delle richieste degli elettori, garantendo una reale pluralità di presenze.

Concluse le operazioni di voto svolge le funzioni di Commissione Elettorale Provinciale e trasmette i risultati delle elezioni alla Commissione Elettorale Nazionale.

6. Seggi elettorali

Il seggio elettorale, che si costituisce domenica mattina prima dell’inizio delle operazioni di voto, è composto da due o da un numero pari di scrutatori e da un Presidente nominati dal Responsabile del procedimento elettorale d’intesa con l’Ufficio Provinciale Tecnico Amministrativo. 

Tutti i cittadini possono chiedere all’Ufficio Provinciale Tecnico Amministrativo di essere indicati quali componenti dei seggi elettorali. 

Il Presidente di seggio, alla conclusione delle operazioni di scrutinio, trasmette via fax o e-mail alla Commissione Elettorale Provinciale i risultati della votazione.

7. Rappresentanti di candidato

I delegati dei candidati possono nominare, con appositi modelli da depositare presso l’Ufficio Provinciale Tecnico Amministrativo, un rappresentante di candidato per ciascun seggio. 

I rappresentanti di candidati sono componenti del seggio a tutti gli effetti: possono apporre le firme sui sigilli delle urne, sui verbali e sui plichi; possono, inoltre, inserire eventuali dichiarazioni a verbale.

